

上海的面向

文/劉仁傑老師

1990年12月從日本搭乘鑑 真號客輸進入黃浦江,上海 成為我第一個造訪的大陸城 市。2003年以後,拜企業諮 詢與大學邀請之賜,上海仍 然是我最頻繁前往的國際城 市之一,卻不能說熟悉。工 作之餘,大都設法用半天的 時間,了解我過去忽略的地 方。

人口或規模的懸殊, 很不容易用台灣觀點理解 上海。十餘年的地鐵網絡 發展,讓我想到1985年首次 去東京的震撼。許多上海訪 客,被琳瑯滿目的硬體震 撼,我更注意這個國際大城 的滄桑與生命力。

滄桑與魅力

上海的多元面向,非常 具有吸引力。2000年代中期,從石庫門舊建築裡建造 起來的「新天地」,是訪客 的朝聖之地。2010年前後, 保有石庫門舊氛圍的「田子 坊」,卻更顯得平易近人。 新天地的貴氣逼人,對照田 子坊的純樸氣息,訴說著上 海的歷史性魅力。

外灘無疑最能代表上海的近代史。最近在上海城市規劃展示館看到許多外灘的歷史照片,特別是相同地點的變化,說明作為中國最知名城廳的「外灘滄桑」幕布展域,呈現外灘經歷過的四個歷史發展時期,堪稱是上海發展歷史足跡的縮影。

相對於歷史的深度,360 度環幕演示廳,則以虹橋樞 組出發,遍遊全城之後在浦 東國際機場結束。透過這個 夾雜實物照片的虛擬影片, 觀察整個城區規劃,國際片 城的雄偉格局已經成形。演 示廳直通佔地600平方米的上 海中心城核心區域大模型, 從虛擬進入五百分之一的實 體世界。

一位上海大學的志工(大陸通稱「志願者」),向我做了非常詳細的解說。她說,這是預定於2020年完成的上海内環線内110平方公里的全

部模型,據說完成率已經達到8成,世博的舉行讓這個規劃模型得到了大幅的實現。她並詳細說明2010世博建築物的位置,以及目前的用途。

官方與居民

一位大約60歲的婦人, 突然拉著剛剛的上海大學志 工,問柳營路在哪裡。原來 她正在找她的房子。幾經確 認後,她應該是住在浦西黃 浦江北側的虹口足球場,朝 西2公里的附近。

婦人說:「不可能,這

個模型都是大樓,但我們 的小區週邊卻全仍是矮房 子。」志工解釋說,這是 2020年的規劃,許多房子環 要拆遷與改建,要對上海的 城市改造有信心。

婦人接著說:「我今天 就是為這個來的,我已經 六十歲,我兒子三十多歲還 無法成家,不改建姑娘就不 會嫁過來…」。志工無法應 付,將婦人交給展示館職 員。顯然上海的居民,已經 是這座城市的核心成員,他 們有權利要求城市發展過程 的自身利益,即便是底層的 居民。

相對而言,來自外省份 在上海打拼的外地人,就只 能羨慕了。

我曾經協助一家位於青 浦的台商庭園家具工廠,職 工清一色來自外地。在五千 名職工的企業裡,只遇過兩 位上海人,負責接送我的一 位司機與製造部門的一位經

工廠與辦事處

這次在上海,有機會與 一個企業集團同仁一起用 餐,意外的發現,職工二十 餘人的上海辦事處,居然 80%以上是上海人。一起用 餐的同仁,除了上海辦主任 來自南京之外,包括營業、 財務、助理、司機,清一色 都是上海人。作為長期研究 製造產業的學者,第一次感 受到製造據點與營業辦事處 在人力資源本質上的顯著差 異。

做為全球發展最快、剛 剛辦過世博的國際最大都會 之一,上海薪資階層的優越 意識依然存在,但也感受到

他們來自生活上的壓迫感。 儘管他們擁有上海發展過程 的基礎利益分配,包括住房 與退休福利等,小孩的教 育、日常生活與醫療費用的 日漸高昂,仍存在著一股對 社會劇烈變遷的不滿。

我則分享了最近在飛機 上看到的一部電影「到阜陽 六百里」,描述上海底層外 地人的生活。在上海生活的 外地人,離開家鄉在現實激 流中努力地站穩腳步,甚至 過著只能餬口的日子。這部 兩岸合作電影,改編自中國 大陸真實新聞事件,由台灣 導演鄧勇星執導,曾獲亞洲 最佳新人導演獎。他們說上 海人還無緣觀賞到,同意上 海人看上海的外地人,確實 存在著十分複雜的心境。

嚴格說,上海居民都是 不同年代來自外地的移民。 非常貧窮的年代與進入富裕 的年代,成功機會與存活成 本,是值得研究的課題。成 熟富裕後的都會,生活成本 大幅提高。最近歐洲高失業 率引發的都市危機,正說 明了這個現代都市社會的現 象。遷建與改造,成就了中 國驚人的GDP,卻也讓房地 產貴得嚇人、社會邁向兩極 化。



保有上海舊氛圍的田子坊